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Bolilla 8.Bolilla 8.
Condensadores. Condensadores. 

Capacidad. Capacidad. 

Asociación de Asociación de 

condensadores. condensadores. 

Efecto de un Efecto de un 

condensador en condensador en 

un circuito DC un circuito DC 

Circuito RC. Circuito RC. 

Carga y Carga y 

descarga de undescarga de un

condensador. condensador. 

Constante de Constante de 

tiempo. tiempo. 

AplicacionesAplicaciones

DefiniciónDefinición dede CapacidadCapacidad:: C=Q/∆VC=Q/∆V

CapacitorCapacitor:: eses unun parpar dede conductoresconductores concon

cargascargas dede igualigual magnitudmagnitud peropero signossignos opuestasopuestas

UnidadUnidad [[FFaraday]=[araday]=[CCuolombs]/[uolombs]/[VVolts]olts]

La capacitancia de un capacitor es la cantidad La capacitancia de un capacitor es la cantidad 

de carga que puede almacenar por unidad de de carga que puede almacenar por unidad de 

Tensión.Tensión.

C = C = єє00A/d A/d 

(Placas(Placas Paralelas)Paralelas)

CalculandoCalculando lala CapacidadCapacidad::

ЄЄ00 CtteCtte.. dede permitividadpermitividad enen elel vacíovacío..

LaLa CapacidadCapacidad sólosólo
dependedepende dede factoresfactores
geométricosgeométricos !!

CombinaciónCombinación dede capacitorescapacitores::

QQtotaltotal == QQ11 ++ QQ22

CCEquivEquiv∆V=∆V= CC11∆V∆V ++ CC22∆V∆V

CC == Q/∆VQ/∆V

CCEquivalenteEquivalente == CC11 ++ CC22

ParaleloParalelo

∆V=∆V= ∆V∆V11 ++ ∆V∆V22

Q/CQ/CEquivEquiv == Q/CQ/C11+Q/C+Q/C22

11/C/CEquivEquiv==11/C/C11++11/C/C22

SerieSerie

EjemploEjemplo dede AsociaciónAsociación dede CapacitoresCapacitores::
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EnergíaEnergía AlmacenadaAlmacenada enen unun capacitorcapacitor cargadocargado

dWdW== ∆∆VVdqdq == ((q/Cq/C))dqdq

WW == QQ22//22CC

CC == Q/∆VQ/∆V

U=U= QQ22//22CC == QQ∆V/∆V/22 == C∆VC∆V22//22

360360 JoulesJoules enen 22 msms..

30003000 VecesVeces lala

potenciapotencia dede unauna

LamparitaLamparita dede 6060 W!W!

CapacitoresCapacitores concon dieléctricosdieléctricos::

DieléctricoDieléctrico:: MaterialMaterial “no“no

conductor”conductor”
••AumentaAumenta lala capacidadcapacidad..

••SeSe incrementaincrementa elel VVMáximoMáximo..

••MecanismoMecanismo dede soportesoporte

entreentre placasplacas..Q=C∆VQ=C∆V

EsfuerzoEsfuerzo DieléctricoDieléctrico:: VoltajeVoltaje porpor unidadunidad dede
longitudlongitud ((EE)) parapara establecerestablecer conducciónconducción enen elel
dieléctricodieléctrico ((chispachispa)) == VoltajeVoltaje dede RupturaRuptura

CorrienteCorriente dede FugaFuga

TiposTipos dede CapacitoresCapacitores::

PoliesterPoliester

11µµF/F/5050VV

ElectrolíticoElectrolítico

220220F/F/1616VV

CerámicoCerámico 1010pFpF aa 00..0505µµFF

100100VV aa 66 kVkV

ComportamientoComportamiento dede loslos CapacitoresCapacitores enen ContinuaContinua..

≡≡≡≡≡≡≡≡

∆Q/∆t∆Q/∆t == C∆V/∆tC∆V/∆t

II == CdV/dtCdV/dt

EnEn Continua,Continua, unun capacitorcapacitor sese comportacomporta comocomo unun circuitocircuito abiertoabierto

QQ == C∆VC∆V

EjemploEjemplo dede capacitorescapacitores enen DCDC (estado(estado estacionario)estacionario)::

QQ == C∆VC∆V
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Estado EstacionarioEstado Estacionario

Estado TransitorioEstado Transitorio

TransitoriosTransitorios enen circuitoscircuitos RCRC:: CargaCarga dede unun CapacitorCapacitor

εε -- VVCC(t)(t) –– VVRR(t)(t) == 00

VVCC(t)(t) == q(t)/Cq(t)/C VVRR(t)(t) == i(t)Ri(t)R

i(t)i(t)

εε -- q(t)/Cq(t)/C –– i(t)Ri(t)R == 00 i(t)i(t) == dq(t)/dtdq(t)/dt

εε -- q(t)/Cq(t)/C –– Rdq(t)/dtRdq(t)/dt == 00

εε -- q(t)/Cq(t)/C –– Rdq(t)/dtRdq(t)/dt == 00

q(t)q(t) == εεC(C(11--ee--t/(RC)t/(RC)))

q(t) = q(t) = QQMáxMáx(1(1--ee--t/t/ττττττττ)   )   QQMáxMáx==εεCC

VVCC(t)(t) == ((QQMáxMáx/C)(/C)(11--ee--t/t/ττττττττ)) == εε((11--ee--t/t/ττττττττ))

i(t)i(t) == dq(t)/dtdq(t)/dt

i(t)i(t) == IIMáxMáxee--t/t/ττττττττ =(=(εε/R/R)) ee--t/t/ττττττττ

ττττττττ = RC= RC

q(t) = 60(1q(t) = 60(1--ee--t/t/44) [mC]) [mC]

QQmáx máx ==εεCC= (12V)(= (12V)(5x105x10--66µµFF) ) 

= 60x10= 60x10--66C = 60C = 60µµCC

ττττττττ = R= RC C ==

(8x10(8x1055ΩΩ)()(5x105x10--66µµFF)= 4s)= 4s

Ejemplo: Ejemplo: 

εε=12 V=12 V

R= 800 kR= 800 kΩΩ = 8x10= 8x105 5 ΩΩ

C= 5 C= 5 µµF = 5x10F = 5x10--66FF

t=t=ττττττττ

q(t=q(t=ττττττττ)) = Q= QMáxMáx(1(1--ee--ττττττττ//ττττττττ))

q(t) = Qq(t) = QMáxMáx(1(1--ee--t/t/ττττττττ))

q(t=q(t=ττττττττ)) = Q= Qmáxmáx(0.63)(0.63)

t=t=55ττττττττ

QQmáxmáx==

t=t=ττττττττ

εε==

VVCC(t)(t) == εε((11--ee--t/t/ττττττττ))
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t=t=ττττττττ

IIMáxMáx==

i(t)i(t) == IIMáxMáxee--t/t/ττττττττ =(=(εε/R/R)) ee--t/t/ττττττττ

i(t=i(t=ττττττττ)=)= IImáxmáx((00..3737))

TransitoriosTransitorios

EstacionarioEstacionario

TransitoriosTransitorios enen circuitoscircuitos RCRC:: DescargaDescarga dede unun CapacitorCapacitor

εε -- q(t)/Cq(t)/C –– i(t)Ri(t)R == 00

--q(t)/Cq(t)/C –– Rdq(t)/dtRdq(t)/dt == 00 q(t)q(t) == QQMáxMáx(e(e--t/t/ττττττττ))

VVCC(t)(t) ==εεee--t/t/ττττττττ i(t)i(t) == --IIMáxMáxee--t/t/ττττττττ

httphttp:://phet//phet..coloradocolorado..edu/es/simulations/category/physiedu/es/simulations/category/physi
cs/electricitycs/electricity--magnetsmagnets--andand--circuitscircuits

httphttp:://phet//phet..coloradocolorado..edu/es/simulation/capacitoredu/es/simulation/capacitor--lablab

PáginasPáginas útilesútiles::
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Circuito puente de Wheatstone Circuito puente de Wheatstone 

Se lo utiliza en conjunción con transductoresSe lo utiliza en conjunción con transductores11 para para 
medir propiedades físicas(temperatura, presion, etc)medir propiedades físicas(temperatura, presion, etc)
1 1 Dispositivo que transforma el efecto de una causa física, 

como la presión, la temperatura, la humedad, etc., en otro tipo 
de señal, normalmente eléctrica.

Inventado por Samuel Hunter Christie en 1833!Inventado por Samuel Hunter Christie en 1833!

Esta relación nos permite encontrar el valor de una Esta relación nos permite encontrar el valor de una 
resistencia en función de las restantes.resistencia en función de las restantes.

Sólo si el puente esta balanceadoSólo si el puente esta balanceado..

Cuando Cuando VVOUTOUT = 0 se dice = 0 se dice 
que el Puente esta que el Puente esta 
balanceado (o en balanceado (o en 

equilibrio).equilibrio).

Solamente si el Puente esta balanceado se cumple que:Solamente si el Puente esta balanceado se cumple que:

VV11=V=V22

VV33=V=V44
VV11/V/V3 3 =V=V22/V/V44

Ley de OhmLey de Ohm

�������� II11RR11//II33RR3 3 ==II22RR22//II44RR44

En equilibrio En equilibrio II11==II33 y y II22==II44��������
RR11/R/R33=R=R22/R/R44

RR11=R=R33(R(R22/R/R44))

Utilizando el Puente de Wheatstone balanceado para Utilizando el Puente de Wheatstone balanceado para 
determinar el valor de una resistencia desconocida.determinar el valor de una resistencia desconocida.

RRXX==RRVV(R(R22/R/R44))

La razón (RLa razón (R22/R/R44) es ) es 
el factor de escala.el factor de escala.

RRVV es una resistencia es una resistencia 
variable que se debe variable que se debe 
ajustar hasta que el ajustar hasta que el 

puente este balanceado.puente este balanceado.

Para detectar la condición de equilibrio (Para detectar la condición de equilibrio (VVOutOut=0=0) se ) se 
debe utilizar algún instrumento que detecte la más debe utilizar algún instrumento que detecte la más 

mínima variación de tensión y/o corriente.mínima variación de tensión y/o corriente.
Antiguamente se utilizaba un Antiguamente se utilizaba un galvanómetrogalvanómetro..

Aplicaciones: Circuito puente para medir temperatura.Aplicaciones: Circuito puente para medir temperatura.

Cuando Cuando VVOutOut≠0≠0 el puente el puente 
está desbalanceado,  está desbalanceado,  

condición que se utiliza condición que se utiliza 
para medir distintas para medir distintas 

propiedades físicas. Esto propiedades físicas. Esto 
se realiza conectando un se realiza conectando un 
transductor en una de las transductor en una de las 

ramas del puente.ramas del puente.

La resistencia del transductor cambia proporcionalmente La resistencia del transductor cambia proporcionalmente 
con la propiedad a medir. Si el puente se balancea en con la propiedad a medir. Si el puente se balancea en 
un punto conocido (un punto conocido (VVOutOut=0=0), entonces la cantidad que se ), entonces la cantidad que se 
desvía del equilibrio desvía del equilibrio VVOutOut, será proporcional al cambio , será proporcional al cambio 

del parámetro físico que se desea medir.del parámetro físico que se desea medir.


